

中共黑龙江省委机关报

2025年4月8日 星期二

乙巳年三月十一

第25791期 今日8版



龙头新闻客户端

## 创新有道，大显身手

### 民营经济高质量发展观察之一

□新华社记者 邬焕庆 顾小立

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。

2月17日,习近平总书记出席民营企业家座谈会并发表重要讲话时强调:“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”

习近平总书记对民营企业、民营经济

发展高度重视,就民营经济健康发展、高质量发展作出一系列重要论述和重要部署,为做好民营经济工作、促进民营经济发展壮大指明前进方向、注入强大动力。

聚焦实业做精主业,推动科技创新实现自立自强,打开国际视野拓展出海通道……记者在四川、浙江、吉林等地调研发现,广大民营企业家以敢为人先的创新意识、锲而不舍的奋斗精神,在高质量发展的道路上坚定前行,书写了一篇篇生动

鲜活的创新发展故事。

一间“瓦片房”,见证坚守创新的智慧

“新一代民营企业家要继承和发扬老一辈人艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的精神,努力把企业做强做优。”——2018年11月,习近平总书记在主持召开民营企业座谈会时强调。

(下转第四版)

接待游客同比增加百分之四点六

## 清明假期黑龙江旅游市场活力涌动

□本报记者 刘欣

4月的龙江大地春雪渐融,文旅市场的热度依然持续升温。从漠河北极村仍在营业的滑雪场和冰雪童话世界到牡丹江镜泊湖畔的薄雪与春日飞鸟同框;从中华巴洛克历史文化保护街区的人造“雪花”,到哈尔滨极地公园的3D全息光影海豚秀——传统与创新交织的文旅新场景,让龙江的“北国之春”迸发出令人惊喜的活力。记者从省文旅厅了解到,2025年清明假日期间,全省累计接待游客538.1万人次、游客花费25.8亿元,同比分别增长4.6%、9.7%。

在刚刚过去的清明假期,哈尔滨极地公园迎来客流新高峰,日均客流达1.2万人次,五大人气极地主题演艺活动场场爆满。5日上午记者在现场看到,检票口排起长队,随处可见孩子们蹦跳的身影。“妈妈快看,白鲸在画爱心!”顺着小女孩的惊呼声望去,世界首创“海洋之心”水下表演正掀起声浪,只见白鲸在水中划出心形,引得观众席快门声与欢呼声此起彼伏。

暮色四合时分,哈尔滨道外区中华巴洛克历史文化保护街区已氤氲着鼎沸人潮。流转变幻的霓虹与高悬的大红灯笼交织成网,将整个街区笼罩在热闹璀璨的光影中。记者注意到,虽已进入春季,街区仍以人造雪花装置营造浪漫氛围,纷纷扬扬的“雪花”飘落在游客肩头,令大家惊喜不已。“没想到清明还能在哈尔滨‘赏雪’!”沈阳游客陈女士站在写有“哈尔滨”字样的打卡墙前,与同伴连拍九宫格。

300公里外的齐齐哈尔龙沙动植物园,科技与自然奏响春之交响曲。在园区开园迎宾秀上,“宇树”机器人、机器狗大秀“舞蹈”,引得孩子们追逐。“它们会转圈、跳跃,还能识别小朋友的指令!”5岁的男孩壮壮拉着机器狗不愿离开。进入园区,游客们同样收获着惊喜与欢笑。在德州农场,孩子们近距离接触各种温顺的小动物,亲手喂食、抚摸,感受大自然的神奇魅力;在欢乐鸟园,成百上千只珍稀鸟类在枝头欢歌,它们或翩翩起舞,或低头觅食;在灵长雨林,聪明伶俐的猴子们或悠闲晒太阳,或嬉戏打闹,它们的活泼可爱让人忍俊不禁;而在古堡演艺场,精彩纷呈的表演更是让游客们大开眼界,掌声与欢呼声不绝于耳。记者们从齐齐哈尔龙沙动植物园了解到,假日期间,园区累计接待游客近2万人次,同比涨幅超10%。

记者了解到,清明小长假,全省文旅系统通过一系列举措激活市场。牡丹江文体广电和旅游局推出3条春游旅游线路,将渤海海上京遗址博物馆、镜泊湖等诸多当地精华景点串联,吸引了大批游客前来探访。此外,牡丹江市还推出了多项优惠措施,如门票打折、免票等,进一步激发了游客的出行热情。哈尔滨冰雪大世界虽然已闭园,但其室内冰雪馆在清明假期仍对外开放,让游客们在春日依然能感受到冰雪的魅力。

大兴安岭地区则围绕冰河红柳摄影和漠河冰雪旅游,推出了一系列特色旅游活动,吸引了众多摄影爱好者和游客。在大兴安岭呼中镇,冰河两岸的火红柳枝与晶莹冰凌构成绝美画面。众多摄影爱好者架起“长枪短炮”,捕捉着这份北国独有的春日奇景。

(下转第二版)

## 哈尔滨机场清明小长假运送旅客15.7万人次

本报讯(仇建 记者王迪)记者从哈尔滨机场了解到,清明小长假期间,哈尔滨机场共保障航班起降1085架次,运送旅客15.7万人次。

清明假期适逢夏航季航班换季,国内方面,新增抚远—哈尔滨—成都、哈尔滨—台州—三亚、哈尔滨—邢台—海口等航线;加密了哈尔滨至成都、青岛等城市的航班,为旅客前往南方踏青赏花、游山玩水提供便利。清明假期国内往返哈尔滨的热门城市主要覆盖北京、上海等地。国际方面,日韩旅游热度攀升,哈尔滨往返日韩的航班已增至日均8架次,进一步便利了广大旅客赴日本、韩国赏樱花。

假期期间,哈尔滨机场推出多项服务举措,通过关键节点动态增员和全流程引导,减少旅客等待时间。同时,针对特殊旅客,设置特殊旅客专属柜台,并设专人“一对一”陪护,提供全流程贴心服务。

## 全省民营经济代表人士培训班举行

本报讯(记者桑蕾)近日,省委统战部会同省委组织部、省发改委、省工商联和省委党校(省行政学院)联合举办了全省民营经济代表人士培训班,首次组织来自13个市(地)共60名民营经济代表人士走进省委党校学习交流,同时邀请涉及为民营经济服务的有关省直单位机关干部一道参加学习。

此次培训邀请中国科学院院士、省委党校专家和省发改委、省工信厅、省市场监管局、省营商环境局等有关单位负责人进行授课,涵盖党的创新理论、经济发展形势、产业政策制定、

前沿科技变革、创新融合发展、优化营商环境等多方面内容,紧密结合当前经济社会发展趋势和企业实际需求,具有很强的针对性和实用性。

培训中,企业家走进省委党校习近平新时代中国特色社会主义思想主题教室、哈尔滨工业大学先进技术研究院、深圳(哈尔滨)产业园、哈尔滨同创普润集团、哈尔滨工大卫星技术有限公司,接受党史教育、新中国史教育和改革开放史教育,近距离了解我省有关产学研基地建设情况

和相关民营企业在创新发展、智能制造等方面的成功经验。

春来早 农事忙  
北大荒农业股份友谊分公司  
水稻泡田整地拉开序幕  
详见第二版

## 我国明确加快农业强国建设路线图和施工图

新华社北京4月7日电(记者吉星、韩佳诺)中共中央、国务院近日印发《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》,提出加快农业强国建设的路线图和施工图。规划明确,到2027年,农业强国建设取得明显进展。乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化迈上新台阶。

具体来看,到2027年,我国粮食综合生产能力达到1.4万亿斤,重要农产品保持合理自给水平;农业科技装备支撑持续强化,关键核心技术攻关取得突破,育

种攻关取得显著进展;现代乡村产业体系基本健全,产业链供应链价值链延伸拓展,农业国际竞争力进一步提高;宜居宜业和美乡村建设取得积极进展,农村生态环境明显改善;脱贫攻坚成果巩固拓展,农村居民人均可支配收入增长与国内生产总值增长基本同步,城乡居民收入差距持续缩小。

围绕目标,规划提出全方位夯实粮食安全根基,把中国人的饭碗端得更牢更稳;全领域推进农业科技装备创新,加快实现高水平农业科技自立自强;全环

节完善现代农业经营体系,促进小农户和现代农业发展有机衔接;全链条推进农业产业体系升级,提升农业综合效益;进一步深化农业对外合作,培育农业国际合作新优势;高质量推进宜居宜业和美乡村建设,提升农村现代生活水平;促进城乡融合发展,缩小城乡差别等七方面重点任务。

为了确保任务落实,规划从压实主体责任、保障要素等多方面提出了保障措施,如明确各级党委和政府坚决扛起主体责任,将农业强国建设列入重要议事日程。(《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》全文详见第四版)

## 蓝绍敏主持召开省政协党组(扩大)会议和主席会议时强调 立足政协职能贯彻落实好党中央决策部署及省委有关要求

本报7日讯(记者郭铭华)7日,省政协召开十三届五十八次党组(扩大)会议和十三届四十四次主席会议。省政协主席、党组书记蓝绍敏主持会议并讲话。

省政协领导陈海波、韩立华、徐利刃出席会议,张亚中作学习交流,张显友、马立群、庞达、钱福永列席会议。

会议学习了3月31日中共中央政治局会议精神和习近平总书记近期重要讲话重要指示重要文章精神,以及近期省委常委会会议精神,部署贯彻落实工作;调整增补了省政协有关专门委员会分党组成员。

组成人员。

蓝绍敏强调,要深入学习贯彻中共中央政治局会议精神和习近平总书记重要讲话重要指示重要文章精神,按照省委有关要求,立足政协职能,抓好贯彻落实。要学深悟透习近平生态文明思想,持续关注生态环境问题,深化调研协商和民主监督,发挥人民政协优势,助推生态文明建设。要增强接受巡视监督的自觉性、主动性和坚定性,落实好巡视工作要求,确保党中央关于巡视工作的决策部署在政协得到贯彻落实。

和龙江开放大局作贡献。要聚焦我省“打造发展新质生产力实践地”目标积极履职尽责,在推进科技创新和成果转化方面提出更具前瞻性和实操性的意见建议,助推科技创新“关键变量”成为推动龙江振兴发展的“最大增量”。

蓝绍敏强调,要进一步对标对表党中央、省委关于进一步加强人民政协党的建设工作有关精神,压实分党组党建工作责任,确保政协各项工作始终沿着正确政治方向前进。

会议还研究了其他事项。

## 惠民惠农“一卡通” 政策直达暖民心

□李宇环 回春阳 刘宇新  
本报记者 李播

惠民惠农财政补贴是保障和改善民生的重要举措。近年来,我省人社部门高效推进惠民惠农财政补贴资金社保卡发放管理工作,让惠民惠农政策直达百姓身边。

据统计,截至2025年3月底,我省累计发行社保卡3383.4万张,其中第三代社保卡1767.7万张,签发电子社保卡2468.2万张。我省财政、人社、民政、教育等12个部门主管的98项财政补贴资金纳入“一卡通”平台发放。惠民惠农政策“一卡直达”龙江路线图是如何绘就的?且看近日记者的进一步采访追踪。

多措并举 推进补贴一卡通

“近年来,随着国家惠民惠农政策力

度不断加大,大量财政补贴资金通过直接汇入受益群众银行卡(含社保卡银行账户)、存折等方式发放,对方便群众起到了积极作用,但补贴项目零碎交叉、补贴资金管理不规范、补贴发放不及时不精准等问题影响了政策实施效果。”关于补贴发放的问题,省人力资源和社会保障信息中心副主任朱巍如是说。

为确保各项惠民惠农政策落地见效,早在2020年11月,财政部、人力资源和社会保障部等七部门联合发布《关于进一步加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理的指导意见》,进一步加强惠民惠农财政补贴资金发放管理。

2021年6月,省财政厅、省农业农村厅、省人社厅等七部门联合印发了《黑龙江省加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作的实施意见》,明确要求统一使用社保卡发放全省45项惠民惠农

财政补贴资金,确定通过搭建全省惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放监管服务平台(以下简称“一卡通”发放平台)和省级国库“一体化”平台互联互通的技术体系,实现补贴资金由国库集中支付,并直达补贴对象社保卡的闭环管理模式。

“社会救助资金是困难群体基本生活的主要来源,作为业务经办人员,最大的压力就是既要保证资金发放的规范性和安全性,又要兼顾资金发放的时效性。希望能有一个智能平台可以自动识别补贴对象的身份信息、银行卡信息等数据,并按时提示操作。”提起社会救助资金的发放,大庆市民政局社会救助科相关负责人言语中充满期盼。

哈尔滨市宾县的农民李大哥一直以来靠种植大豆和玉米为生,惠民惠农财政补贴资金解除了他的后顾之忧。他也

曾有过困扰:“不同补贴还要办理不同银行的卡,如果各项补贴可以通过社保卡发放,那就太好了。”

2021年11月,省人社部门以新增制卡、补换卡为切入点,按照自然过渡原则开展第三代社保卡发行工作。

“第二、第三代社保卡都可以领取补贴,相较于第二代社保卡,第三代社保卡采用即时发卡模式,补贴对象可以更便捷快速领取到社保卡。”省人力资源和社会保障信息中心主任闫瑞介绍。

数字赋能 确保补贴精准发放

惠民惠农财政补贴资金量大,群众受益面广,现代信息技术可以有效保证补贴发放的精准性和安全性。省人社部门依托省级政务云平台,建设“一卡通”发放平台,并于2022年4月上线运行。

(下转第三版)